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H θαλάσσια αιολική ενέργεια αναµένεται να είναι η µεγαλύτερη πηγή ηλεκτροπαραγωγής
στην Ευρώπη το 2040. Πλέον, από το καλοκαίρι του 2022 η Ελλάδα διαθέτει θεσµικό πλαίσιο
για την ανάπτυξη της θαλάσσιας αιολικής ενέργειας. 

Είναι σηµαντικό το πλαίσιο αυτό να τεθεί σε πρακτική εφαρµογή για πολλούς λόγους: Τα
θαλάσσια αιολικά πάρκα, προσφέρουν µεγάλες ποσότητες καθαρής ενέργειας και
αντιµετωπίζουν την κλιµατική αλλαγή.

Στηρίζουν και στηρίζονται στην ανάπτυξη µιας εγχώριας εφοδιαστικής αλυσίδας που
δηµιουργεί αξία σε παραδοσιακούς και νέους τοµείς της εθνικής οικονοµίας όπως η
ναυπηγική βιοµηχανία, η ναυτιλία, τα καλώδια, οι ειδικές θαλάσσιες µεταφορές κλπ.
Δηµιουργούν οικονοµική ανάπτυξη στη νησιωτική περιφέρεια. Το κόστος τους µειώνεται και
θα µειώνεται γρηγορότερα, όσο προχωρά διεθνώς η βιοµηχανοποίηση και οι οικονοµίες
κλίµακας.

Επιπλέον, τα θαλάσσια -όπως και τα χερσαία- αιολικά πάρκα ενισχύουν την ενεργειακή και
άρα την εθνική, ανεξαρτησία της χώρας. Ενδυναµώνουν γεωπολιτικά την Ελλάδα διότι µπορεί
να την καταστήσουν εξαγωγό πράσινης ενέργειας στην υπόλοιπη Ευρώπη και να
συµβάλλουν στην ανεξαρτησία της.

Προσελκύουν µεγάλες, εγχώριες και διεθνείς, επενδύσεις στις ελληνικές θάλασσες. Για
όλους αυτούς τους λόγους, ενισχύουν την ειρήνη και την ασφάλεια σε εθνικά κρίσιµες
περιοχές. Με αυτή την έννοια, τα θαλάσσια αιολικά πάρκα συνδυάζονται µε την εθνική
άµυνα. 

Γενικά, η σχέση των θαλασσίων αιολικών µε την άµυνα είναι πολυπαραµετρική και σύνθετη:

1) Έως τώρα οι αρµόδιες υπηρεσίες τα αντιµετωπίζουν ως παράγοντες που εισάγουν
προβλήµατα και δυνητικούς κινδύνους στους σχεδιασµούς τους. Αυτό είναι κατʼ αρχήν
αναµενόµενο. Η εθνική άµυνα είναι ύψιστη προτεραιότητα και κάποια από αυτά τα
προβλήµατα µπορεί να είναι ανυπέρβλητα. Πολλά όµως µπορεί να είναι αντιµετωπίσιµα και
να υπάρχουν λύσεις, είτε σε επιχειρησιακό είτε σε τεχνολογικό επίπεδο, χωρίς εκπτώσεις
στην άµυνα.

Για παράδειγµα, ήδη υπάρχουν περιπτώσεις που αιολικές επιχειρήσεις συνεργάστηκαν µε τις
αρµόδιες υπηρεσίες προκειµένου να εκσυγχρονίσουν ή να αντικαταστήσουν τα συστήµατά
τους, ώστε τα νέα συστήµατα άµυνας να µην οχλούνται από τις (χερσαίες έως σήµερα)
ανεµογεννήτριες που εγκατέστησαν.

Τέτοιες ή ανάλογες τεχνολογικές λύσεις, είτε σε υλικό είτε σε λογισµικό, µπορούν να
βελτιστοποιηθούν και να προσαρµοστούν στα ελληνικά δεδοµένα, αξιοποιώντας την
ευρωπαϊκή και αµερικανική εµπειρία. Το ίδιο ισχύει µε πιθανό επανασχεδιασµό διαδικασιών
ελέγχου του χώρου όπου αυτό είναι εφικτό. 
Όπου λοιπόν υπάρχουν αντιµετωπίσιµα προβλήµατα, ο αιολικός κλάδος και οι αρµόδιες
υπηρεσίες µπορούν να ενισχύσουν περισσότερο τη συνεργασία τους ώστε και οι επενδύσεις
να γίνουν και η εθνική άµυνα να παραµείνει υψηλής ποιότητας.
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2) Από µια άλλη οπτική, τα θαλάσσια αιολικά πάρκα ενισχύουν θετικά την εθνική άµυνα. Όχι
µόνο λόγω της ενίσχυσης της ανεξαρτησίας και του γεωπολιτικού αποτυπώµατος που
προαναφέρθηκαν, αλλά και για πρόσθετους λόγους:
Πρώτον: Λίγοι µεγάλοι συµβατικοί ή πυρηνικοί σταθµοί που παράγουν το ρεύµα που
χρειαζόµαστε, είναι ευάλωτοι στόχοι. Πολλά διασπαρµένα στις θάλασσές µας και σε όλη τη
χώρα, αιολικά πάρκα και γενικά Α.Π.Ε. είναι πολύ πιο απαιτητικοί και δύσκολοι στόχοι. 

Δεύτερον: τα θαλάσσια αιολικά πάρκα, δηµιουργούν στις θάλασσές µας σταθερά, τεχνητά
σηµεία µε παροχή ρεύµατος, κάτι το οποίο µπορεί να έχει -κατά περίπτωση- συνέργειες µε τα
συστήµατα άµυνας.

Ενόψει των φιλόδοξων στόχων που έχει θέσει η Ευρώπη για τη θαλάσσια αιολική ενέργεια, ο
ευρωπαϊκός αιολικός κλάδος διαβουλεύεται µε τις στρατιωτικές υπηρεσίες για την εξεύρεση
βέλτιστων κοινά αποδεκτών λύσεων, που θα υπηρετούν και την άµυνα και την ενεργειακή
ασφάλεια. Και στην Ελλάδα, οι συνθήκες είναι ώριµες ώστε να προχωρήσουµε σε µια νέα,
θετική ισορροπία επενδύσεων και άµυνας, βασιζόµενοι στη διεθνή εµπειρία και στην υψηλή
τεχνογνωσία και κατάρτιση των αρµόδιων στρατιωτικών υπηρεσιών της πατρίδας µας.
Απαιτείται συνεργασία, ανοιχτή µατιά και καινοτόµα σκέψη, πάντα υπό την αίρεση του
αδιατάρακτου της εθνικής άµυνας.

*Ο Παναγιώτης Παπασταµατίου είναι Γενικός Διευθυντής Ελληνικής Επιστηµονικής
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